
Posudek bakalářské práce

Jana Rémǐsová: Č́ıselné soustavy

Jana Rémǐsová se ve své práci zabývá pozičńımi č́ıselnými soustavami. Práci si rozdělila do tř́ı kapitol.

Ve stručné prvńı kapitole autorka zavád́ı pojem nepozičńı č́ıselná soustava a ukazuje zp̊usoby egyptské
a řecké numerace.

Jádrem práce je druhá kapitola. Zde je charakterizována pozičńı č́ıselná soustava, odvozeńı zápisu
přirozených a racionálńıch č́ısel v pozičńıch č́ıselných soustavách se základem z, z > 1. Autorka se zde
zabývá několika zp̊usoby převod̊u mezi r̊uznými č́ıselnými soustavami a početńımi operacemi s č́ısly za-
psanými v daných č́ıselných soustavách. Vše je ilustrováno vhodně zvolenými př́ıklady.

Posledńı kapitolu práce tvoř́ı sb́ırka řešených úloh doplněná o úlohy neřešené opatřené výsledky.

Práce je zpracovaná přehledně, má dobrou grafickou úroveň, některé pojmy, resp. př́ıklady, jsou doplněny
obrázky. Matematické pojmy jsou přesně formulovány, teorie je psaná systémem Definice - Věta - př́ıpadně
d̊ukaz.

Vyskytuj́ı se zde však trochu problémy s interpunkćı, např. na str. 43, 7
14,16, 108, 1812, 205, 2414,13 a formálńı

či formulačńı nepřesnosti.

Např. na straně

16,5 neńı zřejmé, o jaké pořad́ı se jedná
510 zřejmě by mělo být: přičemž x je jedinou volnou proměnnou ...
510 má být: konečná podle tvrzeńı (3)b)
510,9 asi lépe: ... ... podle axiomu matematické indukce je tvrzeńı (3) dokázáno
69 zřejmě má být: (∀x) x < x′

625 zřejmě má být: spor s nerovnostmi < 2 >
63 asi lépe: ... zaručuje Lemma 1 tvrzeńı (2) ...
75,6 asi má být: ... a tedy zn−1 ≤ x0. Dále zx0 ≤ zx0 + a0 < zn+1, odkud dostáváme ...
720,21 asi lépe: ... neúplný pod́ıl x1 ...
77,6 lépe pouze: ... posloupnost přirozených č́ısel a0, a1, . . . , an tak, že ...
82 má být: ... menš́ı než z a bm 6= 0
812 zřejmě má být: Jestliže pro přirozená č́ısla ...
815 má být: pak ř́ıkáme, že ...
89−5 asi by mělo být: Pro z = 10 můžeme každé přirozené č́ıslo zapsat ...
83 asi lépe: ...jsou menš́ı než z, je jich podle Lemmatu 1 tvrzeńı (3) ...
915 zřejmě má být: ... o základu z > 1, z 6= 10, do ...
918−16 poněkud nešt’astná formulace
102 v textu jsou př́ılǐs velké mezery
103 má být: č́ıslice 0, 1, . . . , 9, A,B
1011 asi přesněji: ... můžeme využ́ıt např. mezi soustavami ...
102 má být: ... jednotlivá dvojč́ısĺı ...
1111 asi má být: Převody č́ısel z deśıtkové soustavy pomoćı ...
1311 má být: z-adické soustavy ...
138−5,3−1 č́ısla by měla být zapsána kurzivou
133 má být: (a0 + a1z + · · ·+ anz

n)+
142−5 asi lépe: 6 + 2 = 8, 8 = 7 · 1 + 1 a pod. (viz Věta 2.5), analogicky str. 31
15 neńı zřejmé, kde konč́ı tvrzeńı Věty 2.8 a zač́ıná jej́ı d̊ukaz
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158−1 asi lépe: 2 · 2 = 4, 4 = 6 · 0 + 4 a pod. (viz Věta 2.8), analogicky na str.32
1615,17 zřejmě má být: rozd́ıl je (26)9, resp. rozd́ıl je (14)9
1614 zřejmě má být: ... mı́sto č́ısla 28 č́ıslo 3
1613 v soustavě o základu 9 zřejmě nebudeme zaokrouhlovat na

”
deśıtky“

1716 lépe: (z > 1)
183 mělo by zřejmě být: pz = c1q + p1
1811 má být: ... takový, že pm se rovná ...
1814 mı́sto:

”
Muśıme ještě ověřit, že“, by mělo být sṕı̌se např.

”
Dá se ukázat, že“ nebo uvést

d̊ukaz tohoto tvrzeńı
194 vzhledem k daľśımu tvrzeńı by asi bylo vhodné ještě psát:

p

q
=

c1
z

+
c2
z2

+ · · ·+ cn
zn

+ · · · = c1z
−1 + c2z

−2 + · · ·+ cnz
−n + · · ·

2017 má být: Jestliže
227 má být: nejmenš́ı společný násobek délek period
228 asi lépe: Takto upravené rozvoje naṕı̌seme pod sebe a sečteme v soustavě o základu 6
2212 má být: a− b =
243,2 asi lépe: ... na základě tvrzeńı: (∀ a, b, x, y ∈ Z) a | b ∧ a | c ⇒ a | (bx + cy)
2512 asi lépe (analogicky jako na str. 2415): m = (as . . . a1a0)g
2515 má být: dělitelné ...
2513 zřejmě má být: ... na základńıch školách ...
405 zřejmě má být: ... i numeraci ř́ımskou

Kromě toho se zde objevuj́ı i daľśı problémy či nejasnosti. Např. na str.:

• 55,6: tato tvrzeńı plynou z
”
monotónie“ pro násobeńı relace

”
<“

• 6: d̊ukaz Věty 2.1 neńı zcela v pořádku - využ́ıvá se definice a vlastnosti relace
”
<“, která neńı zde

zavedená; také např. nev́ıme:

– jak a proč z tvrzeńı na str. 66,7 plyne, že t 6= 0

– co znamenaj́ı symboly q′, x′ na str. 68,9,13

– proč plat́ı yq + y + v = yq′ + v

– proč z rovnosti < 3 > vyplývá, že q1 − q2 = 0, apod.

• 816−12: tvrzeńı (6) nedává úplně smysl

• 92: neńı zřejmé, co je vlastně
”
malé“ přirozené č́ıslo

• 10: Př́ıklad 3 je chybně zadán i vyřešen (v soustavě o základu z = 8 nemůže být č́ıslice 8)

• 104: tato úvaha předcháźı Poznámku (2) na str. 12

• 14: neńı zcela zřejmý popis algoritmu pro odč́ıtáńı

• 16: Definice 4 by měla být zřejmě uvedena za Větou 2.1

• 1815: tvrzeńı nedává smysl; m, l jsou indexy, nikoliv neúplný pod́ıl a zbytek

• 23: v Př́ıkladu 4 neńı zcela zřejmý popis postupu řešeńı; mohl by zde být uveden i daľśı zp̊usob řešeńı
podle úvahy na str. 19 a také př́ıpad pro z 6= 10

• 24: kapitola 2.5 by se měla sṕı̌se jmenovat: Pravidla dělitelnosti v pozičńıch č́ıselných soustavách

• 24, 25: mohly být uvedeny d̊ukazy Lemmatu 2 a Věty 2.15.

Dále

• druhá kapitola by měla zač́ınat na nové stránce
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• odkazy na Věty a Definice by měly zač́ınat velkými ṕısmeny

• neńı jednotné značeńı základu soustavy, kromě z je použ́ıván také symbol z na str. 9 a symbol g na
str.24

• pro děleńı by se měl použ́ıvat symbol
”
:“, nikoliv

”
÷“

• ve druhé kapitole i ve sb́ırce úloh mohly být zařazeny také př́ıklady

– na jiný zp̊usob převod̊u mezi soustavami s r̊uznými základy, než pouze přes deśıtkovou soustavu
(str. 10, 27)

– kde by byl uveden i převod z čtyřkové, šestnáctkové soustavy (str.10, 11), resp. z osmičkové,
dev́ıtkové soustavy (str. 28)

– na odč́ıtáńı pomoćı doplňku (str. 14, 31)

– určováńı racionálńıho č́ısla k rozvoji i v jiné než deśıtkové soustavě (str. 23, 34)

• nikde neńı uvedeno, odkud autorka čerpala úlohy uvedené v práci, která řešeńı jsou autorská a která
př́ıpadně převzatá.

U obhajoby by autorka mohla např.

• dokázat Lemma 2 (str. 24), resp. Větu 2.15 (str. 25)

• dokázat některé z pravidel dělitelnosti ze str. 25

• zformulovat a dokázat analogické pravidlo dělitelnosti i v jiné než deśıtkové soustavě.

Mysĺım si však, že Jana Rémǐsová i přes uvedené připomı́nky ćıl bakalářské práce splnila.
Svým rozsahem, úrovńı a hloubkou zpracováńı odpov́ıdá předložená práce požadavk̊um kladeným na ba-
kalářskou práci.

Práci doporučuji k obhajobě a hodnot́ım známkou............... .

V Hradci Králové, 2.6.2015 RNDr. Jitka Kühnová, Ph.D.

3


